

走进一线

中央国家机关青年2012年基层调研实践活动专刊

中央国家机关团工委主办
2012年6月11日 第17期

寻找感动

不同的风采，同一个梦

——记三代石油人之家的故事

胜利油田调研团 蒋杰 王磊 公为良 王琨 蒋文杰

到胜利油田之前，我们就听说油田有很多“油二代”、“油三代”。他们祖祖辈辈在油田工作生活，为油田的发展贡献着点点滴滴的力量。尽管他们有着不同的精神风采和生活追求，但是在他们心中，都有着同一个梦，那就是希望油田的发展能够越来越好！在胜利采油厂三矿，我们巧遇了两代石油人，根据他们的介绍，我们又走访了第一代石油人，通过和他们一家三代人的交流与沟通，我



们感受到三代石油人三种不同的精神风采和他们心中那个共同的梦……

一

5月22日下午，我们参加跟班劳动。在三矿16队王建军队长的带领下，我们小组一行5人，徒步经过一段尘土风扬的田间小道，终于到达了作业现场。当时正在进行维护作业的工人师傅有3位，其中两位女师傅在刷漆作业，还有一位男师傅拿着铁锹在干活，他就是本文的第一个主人公——“油二代”王广明。王师傅中等个子，皮肤黝黑，话语不多，整个下午都没讲几句话，但手中的活却从未停歇一分钟。没有因为“新员工”的到

来，而显得新奇或拘谨，他淡定地操作着铁锹，有条不紊地铲土、培土，默默地一干就是一个多小时。当问及他正在操作的工种时，他淡淡地说“我们叫它‘修地球’”。当我们一行离开钻井要求跟他合影时，他羞涩地笑了，浓密的胡须向两边撇开，露出洁白整齐的牙齿。开始他和两位同事还一个劲地拒绝，后来在我们的一再劝说下，终于开心地照了一张合影。后来，队长向我们介绍，王师傅是队里公认的业务骨干和技术专家，长期默默无闻，一丝不苟地完成很多急难险重的工作。但我们却丝毫没有感觉到所谓的“专家”和“骨干”的那种气场，给我们的印象用两个字来形容就是

“朴实”二字。其实在油田，这样的中年骨干非常多，这种“朴实”的风采也很普遍。

二

5月23日上午，车开出驻地不远，我们来到了“坨11万吨井”纪念碑，刚一下车，一个身材娇小的女工便迎了上来，她用自豪的语气向我们讲述“坨11井”的辉煌：1965年1月25日，在东营胜利村钻探的坨11井发现85米的巨厚油层。1月31日，坨11井喜获日产1134吨高产油流，中国第一口千吨井诞生……

她的介绍即将结束时，我们问她是否是“油二代”，她含笑说，她姓王，爸爸就在三矿16队工作。我们组的蒋文杰凭着摄影记者的职业敏感，说这女孩与昨天在作业现场见到的王广明师傅长得有些相像，会不会是他的女儿？我们立刻从相机中找出昨天和王广明师傅的合影，很快得到了证实，她就是王师傅的女儿。更令我们惊喜的事情发生了“其实我就是胜利油田的油三代！”她骄傲地说，“我外公是油一代，我爸妈是油二代”。于是，本文的



第二个主人公——油三代王皎洁便“闪亮登场”了。

她，1987年5月出生在胜利油田并在这里长大，2010年毕业于中国石油大学艺术设计专业，同年以优异的成绩通过胜利油田的招工考试。经过1年的石油专业强化培训，2012年3月，王皎洁以劳务派遣工身份正式成为胜利油田的一员，成为真正的胜利油三代。

活泼的小王给我们透露，她爸爸1961年出生在山东德州，1981年毕业于胜利石油勘探开发技校，同年被分配到胜利油田。她妈妈叫白芳珍，也是石油工人，现在胜利采油三矿6队当信息员。她爸爸和她妈妈是在1986年结婚的。

开朗的王皎洁坦言，对“油一代”外公的工作经历知之甚少，只知道他退休前在胜利建设集团工作。对于她而言，老一辈“油田人”艰苦奋斗的精神很打动她，但她也曾经有过想离开油田、出去闯闯的冲动，但最后还是选择回来工作。她笑着说一方面是因为油田稳定，家人都鼓励她留下，另一方面也是由于自己对周围的人和环境比较熟悉，可



以省去很多在外打拼的奔波和烦恼。但是，我们能够深切地感受到，乐观开朗的她虽然没有直接说油田精神和文化对她的影响，但很显然，作为一个“油三代”，家庭对她的影响是潜移默化的，1987年出生的她虽然多了一些时尚、新潮，少了一些老一代的朴实，但那种对油田和事业的热爱还是溢于言表的。

当摄影记者的相机对准她时，她还调皮地竖起两根指头，摆了个胜利的手势，做可爱状。机灵的她还乖巧地说，非常乐意陪我们一起去看望她的外公。

三

5月23日下午，烈日当空，尘土飞扬，我们一行回访了正在工地值班的王广明师傅。朴实的他依然向我们展示了惜字如金的表达风格，半小时的访谈，还不及他女儿一分钟的表达能力，但从中可以肯定小王的讲述是真实的、可信的。

“日子肯定是越过越好。从刚毕业时住的工棚，到集体宿舍，到结婚时的“筒子楼”，再到现在的三居室，感觉几年上一个台阶”。他从住宿条件的变化回答了石油工人生活条件的变化，言简意赅。

“为什么让王皎洁选择中国石油大学的艺术设计而不是

传统的石油类专业？”

“选择中国石油大学是根据当时的政策，希望她留在胜利油田，选择艺术专业是根据她的兴趣爱好，两者兼顾的结果”。他的回答同样的简洁明了。

“石油工人好日子全赖党的好政策，全赖国家的改革开放！”这是他最后的补充。

四

5月24日下午，在油二代和油三代的陪同下，我们一行5人拜望了仰慕已久的油一代——白承贵老人。可能是已经听说我们的来访，老人早早就在楼下迎候我们，走进他那并不宽敞的房间，他的话匣子一下子就打开了。油一代幸福地回忆了他自1955年来胜利以来的艰辛时光。讲到激动时，老人站起身，挥起了手臂，仿佛还在指

挥他的部下奋勇前进。

当问及在那段吃不饱的日子里，奋战6日6夜的艰难时刻，是否有过放弃的念头？是否思念家乡的亲人？老人坚定地回答：“从未有过！每天想的最多的是如何保质保量的完成领导交办的任务”。

在起身离别时，我们请老人给我们年轻人提一点建议，这位健谈的老人爽朗地作答：“人生如梦，很短暂。做人要坦荡、正派！”

当我们要求与全家合影留念时，看见墙上挂着一幅全家福。小王自然就成为我们的解说嘉宾，她用手指着照片一一向大家介绍：他们全家都在油田工作。这个是我的大舅，他在……这是我的二姨，她很了不起……陪同的采油公司团支书补充，王皎洁也非常优秀，她以全胜利第十名的成绩考入胜



利油田。

朴实的油二代在沙发上一直默默地听着，脸上始终挂着憨厚

的笑容，这位全队最优秀的班长此刻内心一定洋溢无比幸福和骄傲！

五

5月26日上午，在离开胜利油田回北京的车上，我一直在回味胜利油田的三代石油人，思索他们身上的精神特质。汽车刚出山东东营，高速路旁的一个熟悉路标闯入眼帘，粘化，这不是白承贵老人的故乡吗！不足百里，可以说是近在咫尺。白前辈，当初您离家出走来到胜利油田，难道您不思念您的父母、您的妻儿？如今您的二代、三代继承您的思想、您的品质继续在胜利拼搏奉献，仅仅是为了生存吗？

六

历史在前进，时代在发展，环境在变化。唯有不变的是早已融入到“胜利人”脉管中、血液里的胜利精神。从油一代的壮志满怀、艰苦创业，到油二代的朴实无华、默默奉献，再到油三代的缤纷灿烂、青春激扬。他们与油田一同成长。一心为油、开拓进取、奋勇登攀，以实际行动诠释着胜利精神。



这次随着教育部的调研项目来到河北邯郸复兴区百花小学，项目进展已过半，在这几天的调研学习生活中，感触颇深。于是写了这篇关于新课改计划感受的日记。

百花小学二年级的宋老师在全区语文公开课比赛中获得了一等奖，为了向全市进行展示教学成果，百花小学安排了宋老师在学校全体二年级语文老师面前就公开课进行展示，并在课后集体向宋老师提出建议和意见，便于让宋老师进行相应调整。这是学校的新课改计划的项目之一，全体教师一荣俱荣一损俱损，并且与本校绩效考核相挂钩，这样在对教师的激励作用上起到了非常重要的作用。

我们调研团也有幸参与其中，聆听了宋老师的公开课并参加了课程内容研讨会。新

课改项目在邯郸市已经推行了一段时间，为养成学生良好的学习习惯，由原来讲座式授课方式变为现在分组讨论方式，教师不再填鸭式将授课内容一股脑灌输给学生们，而是在教师的引领下，由学生们分组自行学习，教师分阶段来检验学生的授课成果。学生可以现场抢答，可以互相纠错，可以辩论，可以通过讲故事和谜语的形式将知识穿插在其中。在听课过程中，我从开始的新奇，到后来的惊讶，再到现在的震撼，感叹现在小学教育方式已经有了新的发展，教学质量有了新的飞跃，真正贯彻了百花小学“养习”教育的特色，经验值得在小学推广。

这节课我的收获很多，一是孩子们配合和互动非常积极。课堂上孩子们早已不是原来发言需要先举手的形式，而是做到直接起立互相抢答和辩论。老师抛出一个问题，很多学生争着抢着站起来回答，

课改项目在邯郸市已经推行了一段时间，为养成学生良好的学习习惯，由原来讲座式授课方式变为

蹲点日记

新课改带来的新启示

——百花小学调研日记

教育部邯郸百花小学调研团 郭楠

如果没有被老师点名，则一脸垂头丧气，下次更加积极地抢答，孩子们的积极性空前强烈。二是分组讨论能够发掘孩子潜在特性。新课改采用分组方式，六个孩子一组，每组有小组长来分配任务。比如老师布置朗读课文，小组长需要积极举手争取机会，老师选定两组举手最快的小组分别朗读课

文，小组长负责对组内每人读的段落进行分配。小组长是轮流担任的，能够让所有孩子都有机会做庄。另外老师还能分配一些主题任务来让每个小组讨论，达成一致结果并展示给全体学生，侧面促进了孩子主动积极思考的能力。同时老师也能在小组长担任职位过程中把握每个孩子的特点，有针对

性地对孩子们进行指导。三是教师授课手段多样化。现在老师的教学手段多种多样，有非语言表达，有游戏模式，也有奖励机制等等，都是为了更好地让学生掌握授课知识，与当年我上小学的时候不可同日而语。

当前小学生教育也面临着激烈的竞争，无论是学生、

家长还是老师都面临很大压力，对一些行之有效的小学教育改革非常有必要进行系统的总结提高，在更大范围之内进行推广，提高小学教育质量，课改发展势在必行。我只是看到一所学校的课改经验，我认为应该在更大范围内对小学课改进行系统梳理、提升，以指导全国小学课改的整体方向。

见微知著

信访工作感悟二：用感恩的心去工作。群众是我们的力量源泉，要牢固树立群众观点和公仆意识，把群众呼声作为第一信号，把群众需要作为第一选择，把群众满意作为第一标准。尽自己的所能回报群众，展现人生的价值。（山东惠民县信访局）

我像一朵雪花天上来，就是化作水珠也渴望着爱，我的追求永远不会改。谱写了千万铁路职工渴望理解，忠贞向上的情怀。他们用火一样的热情诠释了奉献和坚守的内涵，留给我们一次次的感动。作为工作在铁路系统的一员在这次调研活动中我们看到了榜样的力量，增强了献身铁路的使命感。（南昌客运段调研团）

由于基层党组织在群众中有较高威信，党员在群众中有良好形象，党群关系密切。因此在芦坊社区，卢书记提倡创建先进基层党组织，努力做到“五个好”：一是领导班子好；二是党员队伍好；三是工作机制好；四是工作业绩好；五是群众反映好。这为做好基层信访工作打下了扎实的根基。（山东德州市陵县信访局）



齐心协力（塞罕坝林场调研团）



大家看出这是谁了吗？躺在担架上的就是本人。亲身体会被专业救援队营救的感觉。演习中十几米的高度，从山底拉到山顶花了十几分钟。所以在废墟中营救一名幸存者需要几个小时甚至几十个小时，实在太不容易了。活着真好！（国家地震紧急救援训练基地调研团）



老师在教我们如何种树：挖四十乘四十乘二十的坑，把罐底的盘根割去，罐体用刀子割口，放入坑中，除去罐体包装，回填湿土，不能填满。（塞罕坝林场调研团）



刷草地，画线的涂料是高级外墙防水乳胶漆，无毒无害，还可以喝呢！（奥体中心调研团）



今天是第四十个世界环境日。南昌客运段在南昌至上海虹桥的D94次列车上举办了“减少污染，行动起来”的环境日宣传活动。此次开展的环境日宣传活动以“优、雅、动、静、宜”的生态化服务为亮点，收效明显，受到旅客欢迎。
(江西南昌客运段调研组)



基层语录

农民种菜遇到困难，我们不来帮助，他们绝收的话，家里孩子学费怎么办，老人怎么办，每想到这里，我就觉得自己肩上的责任很重——新罗区蔬菜科技推广站站长陈莹莹

☆刊头照片为沙漠里的大棚，由陕西中卫调研团提供

报送：中央国家机关工委，共青团中央
中央国家机关青年工作领导小组
分送：中央国家机关各部门机关党委书记，常务副书记，分管副书记；人事司
“走进一线”活动顾问、导师
中央国家机关各部门机关团组织

联系人：宋文广 龚 仆 张 志 联系电话：68850776 传 真：68850619 邮箱：tgw6666@126.com
网 址：http://www.zgg.org.cn/pub/tgw 博 客：http://blog.sina.com.cn/zygjtgw